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Interrogazione: Proliferazione di rane e migrazione -  Lago di Tesero barriere stradali e vie di 

attraversamento  

 

Premesso che: 

- nel periodo primaverile, come ormai noto, si verifica una consistente e rilevante  

proliferazione di rane e rospi a Lago di Tesero, in particolare nelle zone limitrofe al laghetto 

artificiale “la Moa”; 

- le rane e i rospi durante la migrazione dal laghetto al bosco sono costrette ad attraversare la 

strada col rischio di essere schiacciate dalle auto o da chi vi transita in moto o bicicletta; 

- sono stati da noi osservati più di 100 animali morti schiacciati sulla via Lago nel tratto tra le 

prime case dopo il piccolo ponte che oltrepassa il corso d’acqua che alimenta il laghetto e la 

Chiesa della Madonna delle Grazie, con evidente scarso decoro e visione macabra di animali 

schiacciati in decomposizione con potenziale rischio per la salute pubblica; 

- nel periodo primaverile sono tante le persone che transitano in bici, coi passeggini o 

semplicemente a piedi e la visione di questo tremendo spettacolo nei pressi dei punti di 

attraversamento non è sicuramente edificante per la nostra amministrazione e, ad aggravare 

il tutto, si rileva di nuovo la “mattanza gratuita” delle rane; 

- i proprietari delle abitazioni coinvolte dalla migrazione stagionale hanno segnalato in più 

occasioni l’invasione degli anfibi che salgono addirittura per le scale ed entrano all’interno 

dei locali, tanto che nel periodo di massimo picco di migrazione, tutte le mattine, muniti di 

scopa, devono “bonificare” le scale e ambiti esterni da centinaia di rane, più o meno grandi; 

-  le fasce orarie a maggior probabilità di investimento sono quelle attorno al tramonto, 

quando la maggior parte degli anfibi abbandona i rifugi diurni e parallelamente maggiore è 

il traffico veicolare in coincidenza del rientro serale dal lavoro.   

- esistono ed è comprovata l’efficacia delle barriere stradali e vie di attraversamento per la 

migrazione degli anfibi. Tali barriere sono da tempo attive anche nella nostra regione (ad 
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esempio lungo il fiume Noce a Sarnonico, Ton e Cavedago, lungo il Sarca, Toblino, Lagolo, 

Fiavè e Lomasona, lungo il Lago di Ledro e Ampòla, Monte Baldo, Loppio, Avio, solo per 

citarne alcune. Ve ne sono poi numerose a Rovereto, Vallagarina, Bondone, Val di Cembra, 

Valsugana, e Lagorai con alla Musiera, Pradellano e Villa Welsperg). 

 Si interroga la Giunta Comunale per sapere: 

- se è a conoscenza del problema della proliferazione di rane nel Lago di Tesero e del pericolo 

per la fauna selvatica, per la sicurezza stradale e per la salute pubblica; 

- se sono state prese in considerazione delle misure per risolvere il problema, come ad esempio 

la realizzazione di una barriera lungo la strada e la pista ciclabile e di uno o più passaggi per 

la migrazione degli anfibi; 

- se sì, quali sono i tempi previsti per l'attuazione di tali misure. 

Si propone inoltre: 

- in prima istanza la posa immediata di una barriera di protezione che costeggia il lago, a 

confine dei fondi dei privati, al fine di impedire agli anfibi di arrivare nelle case e di 

attraversare la carreggiata e la pista ciclabile in qualsiasi punto;  

- la realizzazione di un passaggio sicuro per le rane (cioè di uno o più ecodotti), che permetta 

loro di migrare senza essere schiacciate (evento, quest’ultimo, che crea rischio di 

scivolamento e caduta per chi transita in moto o in bicicletta, oltre che pericolo per la salute 

di chi abita in questa zona). 

Si ritiene che: 

- La realizzazione di tali misure sia necessaria per tutelare la fauna selvatica, la sicurezza 

stradale (via Lago e pista ciclabile), la salute pubblica e il decoro della zona nel rispetto di chi 

vi abita o vi passa; 

- un intervento tempestivo da parte dell’Amministrazione Comunale è urgente per evitare il 

ripetersi del problema in futuro già a partire dalla primavera 2024. 

Si richiede risposta scritta. 
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